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Két ország gyásza, egy világ 
részvéte kisérte utolsó földi útjára 
Magyarország elhunyt apostoli ki­
rályát. A gyász, a részvét impozáns 
volta és őszinte mélysége minden­
nél jobban dokumentált« hogy az 
ősz király halála milliókat és mil­
liókat borított gyászba.

A temetés szomorú napjának 
eseményeiről a következő tudósí­
tásaink szóidnak:
Ä« utolsó látogatások.

Tegnap reggel 8 órától még déli 12 óráig 
hömpölygőit a nép a ravatalhoz. Délelőtt 10 
órától déli 12 óráig a város minden templo 
mában zúgtak a harangok. Délután 1 órakor 
▼ette kezdetét a temetés.

A Szent látván templomban nagy pom 
pávai ment végbe az ünnepélyes beszenteiée, 
mire a holiiestat átszállították a kapucinusok 
templomába és ott helyezték örök nyuga 
lomra.

Ä gyáaxmanet
Mikor a holttestet a Hoifburg plébánia­

temploméban Seidl plébános beszentehe, a 
tepertőt háromnegyed 2 órakor a lakájok és 
komornyikok a Schwcizerhofban álló hatal­
máé kocához vitték, ahol újra beszentelték. 
ái finncpies gyászmenetben részt vett sz 
ígéts monarchia képviselete.

A koporsót Montenuovó főudvarmester 
köretta. Utána 3 legfőbb udvari méltófiág, 
teetírkapitúnyok, négy udvarnsgy haladt. A 
koporsó mellett nyolc nemes apród ment égő 
•klyákkal. A gj ászmenet előtt egy század 
olfidt, ezt egy íétfogatn udvari kocsi kö 

*®tte hkájokkai. Majd egy diszhíntó követ*
a 8wny segédek kei. A következő hin- 

“n a hercegi rangban levő kamarások 
Oghltak helyet. Majd 6 fogatú hintó követ- 
®«ett udvari méltóságokkal, a magyarországi 
’®ri marsallal. A másik hintó a főmarsai

* ,^8 ^kamarással, az első főudvarmesterrel, 
hintóhat gyalogos és lovas testőrsaázad 
1 d®tabont testőrség két szakasza követte.

A gyászmentí a belső és külső várté­
ren, a Burgrirgír, Operniir^en 8 Ring 
Bírassőn, a Frans Josefkain, a Rotemwun 
s trassén át a Szent István templom felé 

j vette útját. A gyászkccsi megérkeztekor a 
j feketével bevont Szvist templom fő­

kapujánál a koporsót leemelték és Pil’fl bi 
boios hercegőísekkel és a pspeággal a me­
net élén, a templomba vitték. A templom­
ban ismét beszentelték « koporsót és át­
vitték a kapucinusok ten plomába.

A koporsót az urslkodó család tagisi és 
a Béé.Le érkezett idegen uralkodók kísére­
teikkel a Szent István templomában vár­
ták be.

Olt voltak a királyon és királynén kí­
vül III. Lajos bajor király és Mána Terézia 
bajor királyné, Mária Jozefa bajor hercegnő, 
Károly Tivadar bajor herceg özvegye, Fri 
gyes xvgost szász király és János György 
szász trónörökös, Ferdinánd oolgár király, 
Boris bolgár trónörökös és Cyriil bolgár 
herceg, II. Frigyes badeni nagyherceg, IV. 
Frigyes Ferenc mjoklanburg schwerini nagy 
herceg. Ernő Ágost braunschwf-igi herceg, 
Károly Edward szász-kóburggothsi herceg, 
Adolf Schtumburg lippei fejedelem, Róbert 
worth mbtrgi herceg és Méria Imma­
culata Württemberg! hercegnő, Vilmos Ho­
her zolhrn sigmaringeni herceg és Adel­
gunds Hohenzoliern sígmaringeni hercegnő, 
Bernhard szász-meiningeni herceg, II. 
Ernő szász alterburgi herceg, Dorottya her­
cegi ő, F igyes wsldeck-pyrmonti her 
cog Tfturn Taxis herceg ős hercegnő 
és Thurn T>xs Ferenc József örökösherc?g, 
továbbá Vahid Eddin effendi török trónörö 
köe, Bourbon osztrák estei, don Alfonso her 
cég, Ferdirárd spanyol infons és Donna 
Maria des Loa Nievs infánsnő és Gusztáv 
Adolf svéd trónörökös.

Az ílőaoroltakon kivü! ott voltak a 
diplomáciai testületek, a tábornoki kar, a 
két kormány tagjai, as osztrák, magyar or­
szággyűlések két házának elnökei, Bécs és 
Budapest képviselőtestületének elnökei ős 
más küldöttségek, valamint a horvát bán.

A Szent Intvén templomban.
Három órakor jelentették a Szent Ist­

ván templomban Károly királynak és a ki­

rálynénak a gyászmenot közeledését. Az 
uralkodók és legfőbb állami méltóeágok el­
foglalták helyeiket, mire Piffl herceg érsek 
a segédkező püspököktől és prelátusoktól 
követve a főbejárathoz ment, hogy a ha- 
k.tísl fogadja. A koporsót ezután a tem­
plomban katafalkra helyezték, ahol a her- 
csgérsek beszentehe. A szertartás 3 óra 20 
párékor ért véget.

A bessentelés után az udvari zenekgr 
énekeseinek kíséretével ismét felemelték a 
koporsót és viaszaviiték a kocsira és a 
gyászoló menet elindult a Kapucinusok tem­
plomába.

Ä Kapuciusok templomában.
A Szent István templomból a gyász- 

menetben a koporsó után Károly király ős 
a királyné haladt közvetlenül, akiket a 
gyászmsnet követett a fenti sorrendben u 
vendégekkel. A menetet testőrök ős lovas­
testőrök egy százada zárta be.

A gyászmenet a Kapucinusok tem­
plomába kürtök harsogása és dobok per- 
gése között érkezett. A király és királyné 
8 lépés távolságra követte a koporsót. A 
királyné kézén fogva vezette Oltó főher­
ceget.

A koporsó levétele alkalmával erősen 
jobbradőlt, mire Nepaliek fíiszertartásmester 
odaugrott és megigazította a koporsót. A 
koporsó után a király és királyné, vala­
mint a felséges vendégek bevonultak a tem­
plomba, ahol a baszentelés után az udvari 
énekkar a Liberarét énekelte.

Ezután a koporsót fáklyás kísérettel s. 
kapucinus atyák vezetésével levitték a sír­
boltba, ahova Károly király, valamint a fő­
udvarmester és a hercegi rangban levő ka­
marás követtek. Az előcsarnokban letették a 
koporsót és újból beszentolték. A halotti 
imádság elmondása után a főudvarmester 
átadta a koporsó kulcsát a kapucinus gvar- 
diannak, mire Károly király kíséretével el­
távozott a templomból.

Késő este volt már. mire a gyásznép » 
templomból eloszlott



Ferenc Ferdinand árvái 
a temetésen.

Béca november 30 A temetésen meg­
jelentek Ferenc Ferdinánd árvái is. A néhai 
trónörökös árvái mély gyászban jelentek meg 
a temetésen.
Egy millió nép a temetésen.

Becs, november 30. A temetésen részt­
vevők számát a rendőrség egy millióra be­
esői!. Impozáns volt a temetésen résztvevő 
magyar küldöttség nemzeti gyászöltönyében- 
Megindító volt, mikor a király és királyné 
között fehér matrózsapkában haladt Ottó 
trónörökös sirva. Könnyes volt a király 
szeme is. A királyi pár után néhány lépésre 
haladt a bolgár cár, Vilmos nőmit irónörö 
kös. Mindketten magyar huszártábornoki 
ruhában voltak ás mellükön a Szent István- 
vend nagykeresztjét viselték.

Béc* a király temetése alatt.
Becs, november 30. Az osztrák tőváros 

utcáin hatalmas embertömeg hömpölygőit a 
temetés idején. A közönség soraiban rend­
kívül sok nagy nemzeti gyászruhát viselő 
urat és hölgyet lehetett látni. Igen sok osih 
lagkeresztes és palotahölgy és titkos tanácsos» 
a magyar társadalom mágnás asszonyai és 
mágnásai jelentek meg a legjobb uralkodó 
végtiszteesőgén. Amerre a temetési menet 
elhaladt, az ablakok mindenfelé roskadásig 
meg voltak telve.

Bíharvérmagye és Nagyvárad
a femelése.

A király temetésén Biharvátmegye tör­
vényhatósága, Nagyvárad város törvény­
hatósága és az egyházi hatóságok is kellő­
képpen képviseltették magukat. Biharvár- 
megye képviseletében gróf Széchényi Miklós 
▼. b. t. t., megyéspüspök, Beöthy László 
v b. t. t., Nagyvárad város képviseletében 
dr Hoványi Géza és dr Medvigy Gábor vet­
tek részt. A latin szertartása káptalant dr 
Bjelik Imre tábori püspök ős Brém Lőrinc 
kanonok képviselték. Részt veit a görög 
katholikus püspök, dr Radu Demeter. Az 
egyházi méltóságok soraiban ott volt továbbá 
dr Man gr a Vazul v. b. t. t., nagyszebeni 
metropolita.

Biharvármegye és Nagyvárad város kö­
zönsége a fenti illusztris tagjaival kellőképen 
adott kifejezést az elhunyt nagy uralkodó 
slvesEtése feletti gyássának.

Nagyvárad gyásza.
Gyás^misék 

a plébánia-templomokban.
A nagyváradi r. kath. plébánia templo­

mokban tegnap reggel 9 órakor gyá-szmisék 
voltak ö felsége lelkiüdvéőrt.

Az olaszi plébánia-templomban Imrik 
8. Zoltán tb. kanonok végezte segédlettel a 
requiemet, míg a Szent László templomban 
dr Lestyán Endre plébános, a várad velencei 
plébánia templomban pedig Halász Gyula 
plébános tartották segédlettel a gyászmisóf. 
A requiemeken az összes fm és leányisko­
lák katholikus növendékei és nagy közönség 
volt jelen.

Ugyanegy időben a riggyvárndi egyház 
megye összes plébánia templomaiban gyász­
miséket tartottak az elhunyt királyért.

Gyászmiséket mondottak a gör. kath. és 
gör. keleti templomokban is.

1 A protestánsok gyász- 
istentiszteletei.

A nagyteleki utcai ev. raf. templomban 
; délelőtt Sulyok István esperes tartotta a 

gyászistentiszteletet s utána megható imát 
mondott. A templom megtelt közönséggel. 
Ott voltak : a katonaság tisztikara Siegler 
Konrád altábornagy vezetésével, a királyi 
tábla birái Lábán Lajos elnökkel, a kir. tör­
vényszék bírái Balás Elemér dr vezetésével, 
a posta távirdaigazgató-ííg Szűcs József h. 

' főigazgatóval élőn, a vármegye tisztikara 
Fráter Barnabás alispán, a városi tisztikar 

; Rimler Károly polgármester vezetésével, a 
i kir. péczügyigasgatóság Németh István kir. 
’ pénzügyígazgatóva! élén és az intézet nö* 
i vendékei.

Az ág. evangélikus templomban vasár- 
; nap délolőtt tartották meg az elhunyt ki- 
i rályért a gyászistentiszteletet, amelyen dr 
j Cziffra Kálmán főispán, továbbá a hitközség 
' vezetői, az ev. nőegylet tagjai Ó8 nagy kö- 
. zönsőg voit jelen. M&terny Imre lelkész 

megható gyászbaszédot és imát mondott 0 
felségéért.

Gyászistentisztelet a Ciorc- 
templomban

A Cion-teraplombsn tegnap délután 4 
; órakor gyászistentisztelet volt a sirályért. Dr 
i Kecskeméti főrabbi nagyhatású szónoklatot 

tartott a király emlékére. A templom zsúfo­
lásig megtelt közönséggel.

N^g^váeadl gyász« a fernste« 
órájában.

Istenben boldogult ősz királyunk már a 
bécsi kapucinusok, templomának kriptájában 
ősei mellett alussza örök álmát.

Amíg a ceászárváro-iban százezrek ki 
sérték a nagy király halóporait utolsó útjára 
tagnap délután, a? egész országban fájó őr­
zés töltötte el a sziveket. A temetés idején 
megszűnt minden munka, minden köznapi 
tovókenység, s a harangok zúgása melleit 
gondolatban elzarándokoltunk a gyásskisé- 
rök tömegébe.

A temetés alkalmából Nagyvárad vá­
ros közönsége móiységes kegyslettei gyá­
szolt.

Már a kora délelőtt meglátszott a gyá­
szos, komor hangulati az egész városban; a 
közönség és katonaság a templomban tartott 
gyászmieéken tömegesen vett részt; a hiva­
talokban jórészt szüneteit a munka.

Délután 2 órakor a városi villamos te­
lepen megállották a dinamogépek s öt percre 
megszűnt az áraszolgáliatáa az egész vá­
rosban.

Ezzel egyid-jü’eg a villamos közlekedés 
is szünetelt. Pont 2 órakor minden forga 
lombrtn lövő villamos kocsit egyszerre meg­
ártottak, tekintet nélkül a megálló helyekre, 
a nyilt pályán, ott, ahol a 2 óra idő találta 
a kocákat.

Három órakor, midőn a bécsi Szent 
István templomban végit ért a király holt­
testének a beszentelése, s megindult a gyász • 
menet a kapucinusok templomába, az összes 
nagyváradi keresztény templomok harangjai 
megRondultak, a egy óráig szóltak, hogy 
imára szólitsáK a közönséget a jó király 
lelkiüdvéért.

Egyidejűleg az összea üzletok redőnyeit 
lehúzták, az ajtósat Iszárták ; a vendéglők, 
kávéhúzak kiürültek. Egyes lezárt üzletek 

i gyászba vont kirakataiban felgyújtották a 
i lámpákat, hogy ezzel is emeljék a gyász 
! kifejezését.

A gyárakban, nagyobb ipari üzemek­
ben, műhelyekben szünetelt a munka, gyá­
szolta azt az embernek is nagy királyt, aki 
a trónon is egy egész életet buzgó munká- 

j ban töltött el népei javára.
Emelte a gyász i^omor hangulatát az 

utcákon kigyult villamosőgők ős Mára pák 
bágyadt fénye, különösen négy óra feléi« 
mikor lassan leszállóit az estszürkület. 8

A főbb útvonalakat és tereket: a r$. 
kóczi-utat, a Bémer tarét, a Szent Lászlói 
teret elözönlötte a közönség.

Délután 4 órakor kinyitották az üz­
leteket, megindult a gyárakban, műhelyek­
ben a munka.

A kiapapok gyászűnnepélye.
A lat. szert, püspöki bittudományi fő. 

iskola bensőséges ünnepség kérőiében adott 
kifejezést a nagy király halála fölötti ke- 
gyeletes érzelmeinek. A Himnusz elének- 
léso után Rojti Mihály III éves theologus 
Szavalta el Zichy Géza gróf „Fáradt vagyok, 
fáradt . . .“ c. szép költeményét.

Utána Vucskics Gyula dr prépost­
kanonok, szemináriumi rektor mondott em- 
lékbeazédet, melyöt lapunk más halyőn köz­
lünk. Az őszinte szívből jövő, szívhez szóló 
minden ízében remek emlékbeszéd mély 
hatást keltett a fiatal leviták lelkében s 
könnyekig meghatotta őket. Az ünnepély a 
Szózattal fárult be. Az ünnepélyen részt 
vettek a gör. kath. papnövendékek is, a kik 
latin szertartása testvéreikkel egy őrzésben 
összeforrva, ótinkelték a nemzeti imádságo­
kat: Isten áldd meg a magyart . . . s Ha­
zádnak rendületlenül légy hive, oh magyar I

Thury Kálmán dr beszéde 
az ügyvédi kamarában.

Az ügyvédi kamara választmánya teg­
nap délután 5 órakor gyászülést tartott az 
elhunyt király emékezetére A megjelent 
választmányi tagok előtt Thury Kálmán dr 
kamarai elnök a következő klasszikus em- 
lékbeszédat mondotta el, amelyet a tagok 
állva és mélyen megrendülve hallgattak 
végig:

Tekintetes Kamarai Választmány !
Egy koporsó felé vándorol ma mindnyá­

junk gondolata, amelyben egy nagy ember 
kihűlt porait helyezik ezen órában végleges 
nyugvóhelyére. A hadakozó világ harci za­
jából lépett be öreg, bölcs és jóságos kirá­
lyunk az örök békesség honába. Az elmúlás 
örök törvényének tudatában is mély magba- 
íotteúggal tekintünk az elköltöző nagy aisk 
után s a veszteséget nem kevésbbé érezzük’ 
Mert vesztesek vtgyunk mind, akiknek éle 
léhez már szinte hozzánőtt az a gondolat, 
hogy sorsunk felett egy tapasztalatokban, 
szenvedásakben ős viharokban megedzett lé­
lek őrködik és ételünk folyását egy fáradal­
mat nem ismerő, dolgos kéz irányítja.

Nagy Királyunk fatett a történetem van 
hivatva végleges Ítéletet mondani. Hisszük, 
hogy ez az Ítélet babérkoszorúval fogja kö- 
rülövezni a halhatatlan aggastyán nemes 
homlokát. Mi azonban akiket a mély fim 
hódolaton kívül a hivatásunk körében ta­
pasztalt fejlemények is külön hálára köte­
lezőek, már most megállapíthatjuk, hogy ’ 
magyar jogfejlődés legszebb lapjai a® 
kiváltságosán hossíu életéhez, u’hlkodöi 
ténykedéseihez vannak fűzve. Maga ez ügy 
védi intézmény a szervezettség stádinmáb* 
s ezzel a modern fejlődés biztos útjára az y 
uralkodása alatt lépett. Állami életünk kiépi 
tése, egész gazdasági és kulturális életünk 
mai állapota, egyszóval az ország renesans 
kora egybeesik az O uralkodói tényével s 
szotkal elválaszthatatlanul ösareforottas, 
mert bár elhalt királyunk egyik tó jellem­
vonása a hagyományokhoz való hü raKa8®’ 
kodás volt, ezen konzerváló tulajdonsai?® 
mellett, mely a jónak, nemesnek fentarlásM« 
irányuló törekvésben nyilvánult meg, 
zárkózott el a korszerű reformok életbelép» ' 
fősétől sem, amit törvényeink egész soroz® 
élénken bizonyít.
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Ha mindezeket a gyász ezen órájában 
riméDkbe idősök, lehetetlen, hogy fájdal 
ffittH msgillatőíteael és részvéttel ne vasyük 
körül azt a tivoli koporsót, amely egy nagy 
múltat zár megába, de melyből egy szép 
jövö kisarjadzása is reményteljesen int 
felénk-

Az ügyvédi kfcr a nagy halottal szemben 
tehát nemcsak alattvalói, hanem hivatásos 
emberi mivoltából foiyólag is, mélységes há 
Iára van kötelezve.

Ennek az érzésnek kívánok én eleget 
tenni, amikor indítványozom :

fejezze ki a nagyváradi ügyvédi kamara 
mélységes fájdalmát és rőszvétteljes megille- 
tődését a nagy király halála felett ós jut­
tassa ezt a lészvétnyilatkozatot hódoló fel­
irat alakjában a m. kir. igazságügyminiszter 
ur utján az illetékes helyre, egyszersmind 
fejezze ki hódolatteljes bizalmát és ragasz­
kodását az uj király, IV. Károly őfelsége 
személyével szemben is ;

rendelje el a választmány, hogy a gyász 
tartama alatt minden levcle?éspinél és át 
iratainál gyászkeretes papírt fog használni,

s végre fejezzo ki a választmány azt a 
kívánságát, hogy a legközelebbi évi rendes 
jelentés ki rőtében szenteltessék egy külön 
lapon egy méltató cikk nagy királyunk em­
lékének.

Ax oífisai községi polg. leényixk®!» 
kegyeset®.

I. Férensz József magyar király emlé­
két az olaszi pclg. leányiskola tanulói ke- 
gvelsttei ünnepelték.

A b&láíozáa napján osztályfőnökeik je­
lentették nekik a gyáezaspményt. A nekro 
logot állva hallgatták végig. Az ifjúsági 
egyesületek is kivették részüket a gyászolás- 
bói. Az önképzőkör mir.dun tanítói utmula 
tás nélkül őfelsége emlékének szentelt® 
29-íkí gyűlését, melyen Philippi Vilms ifjú­
sági elnök meghatott hangon gyönyörű em- 
lékbsezéűtet mordott. Az iskola vezetőség® 
pedig a termiéi napján rendezett gyász 
ünnepséget d. e. 10 órakor a király erőké' 
pávei és gyáiswdapáriákkai díszített teremben. 
A gyászbeazédet’özv. dr Személy Kálmánné, 
az iskola igazgatója tartotta Abban I. Fa 
renoz Józsefet nemcsak mint világhírű négy 
nralkcdót állította a tanulók lelkiszemsi olé, 
de miet neniesszivü, páratlan kötelességtu 
dósu, vallásos embert is, akinek példáját 
minden magyar gyermek követheti. A 
gyászbeszéd után egy gyászdalt énekelt as 
énekkar, majd Szegedi Mária IV. o. t. szé 
pen elszavalta Zichy Géza „Fáradt va­
gyok . . című költeményét, azután Dózsa 
Ilona mondott nagy buzpósággal Fgy al­
kalmi fohászt és a Hynsnusz hangjai 
zárták be a nemzeti gyászhoz méltó ün­
nepséget.

Vár&dhBzöl8ősőn>
A váradszőllősi plébánia templomban 

d. e. Pálffy Béla plébános mondotta az 
ünnepélyes gyáezmísét, d. u. pedig a temo 
lés órájában a halotti zsolozsmákat énekel- 
lék a hívek s ez alkalommal Pálffy Béla 
mindenkit magával ragadó, magas szárnya­
in, gyönyörű beszédben fejezte ki a ma- 
8J»r nemzet mélységéé, igaz és őszinte 
gyászát.

Pálfíy Jenő Halmos András egyik gyö 
sjörü egyházi énekének dallamára pompás 
Átiratot szerzett s azt Pálfl'y Jenőnó művé

szí orgonakisérete mellett nagy hatással éne- I 
kelte el.

Az ének szövege a következő:

Zokogva sir e hant felett
Ó szűz anyánk, bus nemzeted |
Árván maradtunk, egyedül,
Körül a vész és gyász belül | 
Kérd édes, egyszülött fiad, 
Ki tengernek parancsot ad, 
A bősz vihart szüntesse meg,
Mely dúl édes hazánk felett. i
Ősz, agg királyunk elvevéd,
Az égben vedd magad mellé ! 
Fény trónusodról jó Anyánk 
Tekints, tekints 6, mireánk!

Igaz ügyért kell küzdenilnk, 
S egész világ van ellenünk. 
Tör ránk, mint a pokol hada,] 
S mi jó királyunk elhagya. 

Elfoglaltuk Kampolungot és Pitestil.
Budapest, nov. 30. (Hivatalos.) József főherceg 

vezérezredes hadsereg harcvonala. Falkenhayn gyalogsági tábornok hadserege 
tegnap elfoglalta P4«®tit és Kampoluogot. Kampolungban 17 
tiszt, 1200 főnyi legénység, 7 ágyú és számos málha került a bajorok 
kezére.

Az Uz völgy és a Tatárszoros között az oroszok keményen szo­
rongatott román szövetségesük tehermentesítésére szánt támadásaikat 
nagy tömegekkel folytatták. Arz és Kövess tábornokok hadseregei csak­
nem egész arcvonalon éjjel-nappal elkeseredetten viaskodtak a mindig 
újra előretörő ellenséggel. Sok helyen ember ember elleni harcok foly­
tak. Az orozz roham összeomlott. Kis helyi előnyök nem változtathatnak 
azon, hogy az ellenség nagy áldozatai tegnap is hiábavalók voltak. 
A harc tovább folyik.

Tüzérségi harcok a BCarszton.
Olasz harctér. Budapest, nov. 30. (Hivatalos.) Görztől keletre 

és a Karszt fensikon a tüzérségi harc időnként nagyon élénk volt.
Balkán h^s’ctére Budapest, november 30. (Hivatalos.) Mackensen 

vezértábornagy hadcsoportja: A sikeresen előrenyomuló dunai hadsereg a 
folyón való átkelés óta 43 román tisztet, 2421 főnyi legénységet, 2 nehéz 
és 36 tábori ágyút, 7 kiságyut és 7 gépfegyvert szállított be. Hőfer.

Két millió szerb pusztult el a háborúban.
Budapest, november 30. (Saját tudósitónktól.) Pétervárról jelentik: 

A Ruszkoje Szlovo azt Írja, hogy a szerbek újabban megint nagyon 
kitüntették magukat a dnbrudzsai ellennyomulásnál. Veszteségeik ennek 
megfelelően igen nagyok -voltok. -Odesszában 200 sebesült szerb tiszt 
fekszik. Panjevics belgrádi egyetemi tanár, aki Péterváron ismertette 
Szerbia sorsát, azt mondja, hogy a háború alatt 2,000.000 szerb 
pusztult el.

A nagyvezérkor esti jelentése Pitesti 
elfoglalásáról.

Budapest, november 30. (Saját tudósítónktól.) A német nagyvezér­
kar jelenti 29-éről: A Sommetól északra Serrenél és Saillynál élénkebb tüzér­
harc. Erdély keleti frontján az oroszok újból támadnak. Piteelit elfoglaltuk. A 
macedón fronton nyugalom. (Wolff-ügynökség.)

ó kérjed egyszülött fiad, 
Ki tengernek parancsot ad, 
A bősz vihart szüntesse meg, 
Mely dúl szegény hazánk felett! 
Királyi kardunk, mely lehullt, 
Oly kézbe add, mely porba sajt 
Minden pokolnak bősz hadát : 
Tekints, tekints most mireánk !

ó nézd az árvák ezreit, 
Az özvegyek mély sebeit!
S mint zokog a sok bús anya, 
Feléd sóhajt esdő szava : 
Kérd édes egyszülött fiad, 
Ki tengernek parancsot ad, 
A bősz vihart szüntesse meg, 
Mely dúl édes hazánk felett. 
Királyunk szenvedőéiért 
És megdicsőült lelkiért 
Derüljön újra jó Anyánk 
A béke boldog napja ránk !

Megkezdődött a nagy téli kötöttáru vásár a „Hófehérke“ harisnya áruházban Nagyvjad.
SZENT LÁSZLÓ-TÉR, SAS-PALOTA, DROGÉRIA MELLETT.

Nanv nmsin tei» * ,2.S!.s.i60?_’r-- Sziuoruarszo'id” UMJ UuuoqIU ív»« hatísnva namut. gyapjú és cérna párja . . K - 96, 130, l-70, 2 50, 3—,4—,5—• w14 naninl GjeJmekitíttarlrá®, fekete «» barna pírja . K -90, 110, 1'80.1'50, 1'70,1'90,210- c; . h n f t ArikA? n a P I g I “é'fi ée »érmék keltjü kötött 4» trico pírja K 1ISO, 1-80,2--, 3-, 4-, 5— »£.<1IJUI1 .1■
Gazdag választék, rendkívül előny árak tricoáruk, eweatterek női, férfi kötött kabátokban és mindennemű kötött árokban ::
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EMLÉKBESZÉD
I. FEREMCZ JÓZSEF 

FELETT.
A váradi kispapok gyászünnopélyén, a király 
temetése napján elmondotta dr Vucakics Gyula 
prépost-kanonok szemináriumi rektor 1916. nov. 30 án.

Ax egész ország összes tempiomsinak 
harangjai zugnak : temetik a királyt. Meg­
tért őseihez a legelső magyar ember, » leg­
főbb hsdur, a legfőbb törvényhozó, kinek 
neve szent és sérthetetlen; az örök boldog 
ság honába költözött az igazság legfőbb őre, 
Egyházunk főkegyura, az apostoli magyar 
király: I. Ferenoz József. A törvények ha 
nem emelnék is ki az ő személyiségének 
kiválóságát, uralkodói nemes erényei meg­
őriznék emlékét a halhatatlanságnak. Nsgy 
volt mint hadvezér, nagy mint uralkodó s 
még nagyobb mint ember, akinek cseleké 
delei mindenkor híven tárják elénk : milyen 
jellemmel kell bírnia egy királynak, hogy 
nagy királynak mondható lehessen. Minden 
dologban, még a legaprólékosabban is ma­
gának tartotta fenn a döntést, a megmásít­
hatatlan végső szót.

Msga döntött minden más politikai kér­
dés felett is, de nem kapta el soha a hódító­
nak, a háborúnak vágya és dicsősége ; nem 
húzta ki soha igaz ok nélkül kardját üábo 
ruta. És habár ma még elfogult a világ velő 
szemben, legkivált ellenségeink, de mi, alatt­
valói tudjuk, mennyit vívódott nemes lelke, 
mig kimondotta : mindent megfontolásra. És 
azért bízunk, hogy egykor a világtörténelem 
es Isten ítélete felmentő lesz éleiének ezen 
legnagyobb elhatározása fölött, amelytől mil­
liók földi sorsa függ. Ha nem is volt hóditó 
király, ha a két szerencsétlen háború követ­
keztében el is vesztette Lombardiát és ki 
kellett lépnie a német szövetségből és át 
adnia a hegemóniát Poroszországnak : most, 
mikor lehajtotta fejét, amikor trónját ifjú 
örökösének átadja, nemhogy kisebb orszá­
got, monarchiát, mint hatvannyolc esztendő­
vel azelőtt átvett és ha a háború végén át 
is kell valamit engedni az elfoglalt terüle­
tekből, akkor is kárpótlást nyújthat az a 
gondolat, hogy a monarchia sokkal sziiár 
dabb nagyhatalmi alapot képez, mint bármi­
kor éa ez elsősorban az elhunyt nagy 
király, I. Ferencz József szerencsés po­
litikájának köszönhető, akit Isten mély­
séges tapasztalatokkal és nagy-nagy böl- 
erőséggel ruházott fel a politikai művészet 
terén, amely elhunyt nagy királyunkat felül­
emelte úgyszólván az összes uralkodókon és 
királyokon. Igazán tép asztalai nélkül lépett 
trónra, elfogult tanácsosok vették körül 
és ennek tulajdoníthatni első sikertelen po­
litikai intézkedéseit és ezeknek áldatlan kö­
vetkezményeit, de volt mindenkor népait 
igazán őszintén szerető szive és volt igaz 
sagérzete és mikor hozzájött a tapasztalat 
is és megszületett emberismerete is, ki 
tudta választani, hogy mi válik javára nem­
zetének és a monarchiának és mikor ezek 
helyességéről meggyőződött, volt bátorsága 
szakítani a félvilággal, elejteni tanácsosait s 
Hiynau, Windíschgriitz, Thun, Sohwarliang 
egymás után lettek kegyvesztettek és mi­
kor ledőlt a válaszfal, őszinte szívvel borí­
tott fátylat a múltra és maga fordította te 
kintetét a magyar nemzet felé. Eleinte nem­
csak Ausztriában, hanem mindenütt csak 
ideiglenesnek gondolták a kiegyezést, de Ö 
felsége, amit az első tárgyalások után el 
határozott, ahhoz élete utolsó pillanatáig 
hűségesen, az öreg ember rrakecs természe 
lével ragaszkodott. És hogy mily helyesen 
tette, azt élete végén tapasztalta s mikor 
népeit harcra szólította, bizonyította be, 
hogy a dualizmus neme jak a békében, ha­
nem ebben a mindent felforgató világ­
háborúban is megállja a helyét.

Az uralkodó cselekedeteinek sikereit

I tragédiája. Mennyegzője tiz éves évforduló 
jának örömét elsodorta a Tisza árja, amelv 
egyik legnagyobb magyar várost pusztította 

. el. Uralkodása negyvenéves jubileumát meg. 
! zavarta egyetlen fia : Rudolf trónörökös eL 
■ hunyta s mikor a milleniumot ünnepelte 

«zen ünnepet is megkeserítette bátyjának
I Károly Lajos főhercegnek, mostani uralko’ 
! dónk édesatyjának váratlanul bekövetkezett 

halála.
Évszázados uralkodói emlékünnepét el­

söpörte az a kegyetlen tő.-szúrás, mely hit­
vestársa szivén keresztül az Ő szivét és a 
nemzet szivét is megsebezte. Dj még ezzel 
sem telt csordultig a pohár, mog keilalt ér 
nie másik trónörökösének, Ferenoz Ferdi- 
nánd főherceg ős neje aerajevói meggyilkol­
tatását, mely infernális, pokoli gyűlöletről 
rántotta le a leplet s mélységesen sötét 
árnyat vetett a ránk várakozó s immár 
ránk zuluit világháborúsak minden borzai 
mára. Ennyi megpróbáltatás uán igazán 
ráillik az Apostol szava: „Boldog ember, 
ki a kísértést kiállja, mert ha hűnek taiái- 
tatik, elnyeri az élet koronáját, melyet Isién 
az őt sz'ratőknek ígéri.* I. Faranos József 
hűnek találtatott, éppen azért hisszük és 
reméljük, hogy eltátetett számára a mennyei 
korona azért a sok szenvedésért, moly szi­
vét érte.

E gyász raéllán érte a nemzetet és a 
monarcniának mindm tagját. Mióta Htbs 
burgok uralkodnak Magyarországon és ennek 
immár 400 esztendeje, összes uralkodóink 
között Ő állott Isgközelebb a magyar nem­
zet szivéhez. Amikor trónra lépett, népei 
egymás ellen küzdöttek és mikor hhunyta 
szemét a monarchia népei egymásnak váll­
vetve küzdenek a trónért, monarchiáért és 
hazáért.

Fejezzük be Székesfehérvár püspöké­
nek ékes szavaival: „Meghalt mielőtt a vé­
res csatákban küzdő népei halántékára fűz­
hették volna a borostyánt. Elment a lélek, 
a test itt m'radt közöttünk, lelke elment a 
lelkek utján, teste pedig megtért őseihez. 
Elaggot teste nem bírta tovább a munkát. 
A vándor, aki 86 esztendőt tett az élet ut­
ján, nem bírta tovább az utat. Elment ko­
pogtatni az örök béke kapuján, hogy bs- 
eresszék s onnét küldje meg galambszár- 
nyun a béke olajágát.“

Áldott legyen emléke és utódja érje 
meg a győzedelmes békét s még sokáig él­
vezhesse magyar nemzetével s más népé­
vel a béke áldásait. Adja Isten I

Jl tóráin 

utolsó szent áldozása.

A király utolsó óráinak egy megható s 
eddig sehol sem olvasható részletéről ad 
hirt a 8 Órai Újság dömeházai Spanyik 
Béla ezredes, ő felsége szárnysegéde tudósí­
tásából. A tudósításából meghatóan dombo­
rodik ki az a fény, hogy királyunk jó ka­
tholikus módjára halt meg, amint egész éle­
tén át buzgó katholíkue volt.

A király utolsó napjáról Spanyik ezre­
des a következő érdekes részleteket mon­
dotta el:

Akkor már erős láza volt. A fárad­
ságot is észre lehatott már venni rajta, mart 
ő, aki mindig erősen tartotta magát, mag- 

< tört volt. Ilyen körülmények között, amikor 
! már a vég kezdett fenyegetni, gordoskodn1 
i kellett, hogy a király megáldozzon, fölvegye 
! a halotti szentségeket, de úgy, hogy mag 
! ne ijesszük vele. Montanuovo hercegnek tá 
j madt a szerencsés, gyöngéd ötlete, amallyel 
! a célt elértük. Épen előző nap volt a főud­

varmesternél a bécsi nuncius és jelentette, 
hogy a pápa őszentsége melegen érdeklődöd

I többnyire tanácsosaiknak szokták tulajdoní­
tani. A magyar nemzőt mindig hálás lasz 
D >ák Ferenc és Andrásey Gyula érdmei 
iránt és nem fog migfeledkazni soha feled­
hetetlen Erzsébet királynénkról, aki a király 
szívét félénk irányította és nem feledi a 
magyar konzervatív politikusok: Sennyey, 

i Apponyi György és Mayláth György törek- 
I véseit, habár aktiv részt nem is vettek a 
! kiegyezésben, di el kell ismerni, hogy a ki- 
i egyezés első Ferenoz Józsefnek sajátságos
■ és életének legfőbb műre volt. Ha nem is ő 
i fogalmazta a panagrttfujókat, ő váAsztotta 
' ki szerö'-’osás kózzd és ritka erabarísmer >t
i t<íl legfőbb tanácsosait, akik ezeket vé^ra 

hajtották és ő választotta ki mindenrandü 
előterjesztéstsk közül azt, amelyet legfőbbnek 
talált.

Namcsak mint uralkodót, hanem mint 
embert is i?on j Elemzik és magas piedasz- 
tálra emelik erényei, kiváló ritka Iclkdama-

■ reteoségs, köielességérzsti, hűséges munka- . 
: szeretete. Nagyon tévedne az, aki azt gon- J 
; dőlné, hogy Őfelsége csak aláírta, amit I 
í előterjesztettek. Óh, koráutsam ! Mii- I 
I dent ugyancsak megfontolt és magas j 
i politikusok és államférfiak sokszor reszketve I

jalentak meg előtt?. A logkényesebb táróé 
szetü ügyeket maga vizsgálta át s judiciuma 
és bámulatos omlékező tehetsége mindig uj 
ős uj szempontokat tudott felmutatni, ama 
Jyek más más oldalról világították meg a 
kérdési Éi hogyha megtörtént, hogy nem : 
tudták meggyőzni valaminek helyességéről, 
akkor ad aota tette az előtte álló cseresz­
nyefa íróasztalára, ami azt jelentette, hogy 
el van temstva az okmányok közé. Nap 
mint nap két kormányának miniszterei egy­
másnak adiák a kilincset és ő nem fáradt ki 
soha, két kormány, a két kabinetje száz 
meg száz aktát tett elé, melyekat csak alá­
írni is meglehetősen sok fizikai időbe ka­
rült. Emellett az audienciák s kérvényezők 
sokasága és nem fáradt ki soha. Meghall­
gatta valamennyi panaszát, őrző szive volt 
és segített rajtuk.

Elhunyt nagy királyunk I. Ferencz Jó 
zsef kiváló nildaképat nyújtott alattvalóinak 
a legfőbb dolog, a vallási kötelezettség 
teljesítésére. Mi theologuaok vagyunk, tud 
juk, hogy az embari gyarlóság mindínnyi 
unkkal közös és hogy a trónon ülő sincsen 
megkímélve, di tudjuk azt is, hogy I. Fe­
rencz József magasztos példát nyújtott a 
vallási kötelességek teljesítésében, bogy min - 
dannap hallgatott szentmisét, hogy gyakran 
járult a szentségekhez, hogy a böjtöt szigo 
ruan megtartotta, hogy Szentsége Atya és 
a római Szentszék iránt mindenkor fiúi 
kegyelettel és szeretettel viseltetett, és 
mindent megtett, amit csak tehetett, a Szent­
szék „helyzetének könnyítésére.

Ö volt ez pgy.űiea uralkodó, aki 1870 
óta, mióta Rónát az olaszok elfoglalták, nem 
volt Rómában stína, bár az ő volt szövet- 
Cégese, jfa /oiász király gyakran invitálta. 
Ssm &z olaszországi nagykövet, sem radi­
kális miniszterei nem tudták rávenni, hogy 
visszaadja az olasz király látogatását, hogy 
meg ne sértse a pápát és tudjuk azt is, hogy 
mennyi mindent elkövetett, két kormányt el­
bocsátott, csakhogy az egyházpolitikai javas­
latok törvénnyé ne váljanak s mily hlkiküz- 
delm bj került, mig aláírta azokat! Mint 
igazi keresztény szívvel bíró embjr, leg­
nagyobb példát nyújtott népeinek és az 
egé»z világnak — amely előtt az ellenség is 
tisztelettel hajolt mag — az élet csapásai 
nak elviselésében. Pádig neki több jutott 
ki az élet keresztjeiből, mint legutolsó alatt­
valójának. Mikor először közeledett szerető 
szívt-el a magyar nemzethez s hitvesével 
együtt bejárta az országot, hogy személye 
sen győződjék mag a nép kívánságairól és 
mikor mindenfelé kigyultak az örömtüz láng 
jai : Debreczenben érte a szomorú hír ehő 
gyermeke elvesztéséről. És amikor magyar 
népével teljesen egybeolvadva ünnepelte ko 
ronáztatásának nagy napját, megzavarta azt 
testvérfcosének, Miksa császárnak szomorú
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a felség állapota iránt és áldását küldi neki. 
A (^udvarmester tehát a pápai üzenetet be­
jelentette a felségnek, aki láthatóan meg­
örült a pápa figyelmének.

— fin azonban — mondta 8 herceg — 
0B31 adhatom át az áldást felségednek, ezt 
osak pap tehetL

A király ekkor ötömmel mondta, hogy 
osak jöjjön Seidl prelátus, ami meg is tör­
tént- Őfelsége megáldozott, felvette a szent­
ségeket és meghatottam fogadta az áldást. 
As egyházi aktus láthatólag fölfrisaiíette és 
később többször is mondta, milyen szép volt 
a pápától, hogy ilyen formában gondolt rá.

h'ite 9 órakor együtt voltak a kis szo­
bában a trónörökös, Zita, Mária Valéria, 
Mária Josefa főhoroegr.ők, Ferenc Salvator 
főherceg, Montenuovo főudvarmester, Paar 
gróf, Bolhás báró, Hoyos gróf éa én. Ekkor 
Seidl prelátus felsdta az utolsó kanetet — 
azután mindennek vége volt . . .

Cserekereskedelem 
a vidéken.

Pénzért nmcs áru 
«a megyében.

A pénz Elértéktelenedése egyre nagyobb 
is nagyobb mérveket ölt. A vidéken ma 
alig lehet venni valamit pénzért. Ha mégis 
akadna ember, »ki hajlandó pénzért is adni 
valamilyen árut, vagy terményt, azért oly 
horribilis összeget kór, hogy az a valódi ér­
iékét 10—20 szorosan meghaladja. A pénz 
ma nem kell a vidéki kereskedőnek. Ma az 
áru a fő ős az a vásárlási eszköz.

Biharvármegye területén különösen fel- 
burjánzott ez a módszer. A kereskedők, ha 
nehezen is, de szereznek maguknak árut ős 
ellátják üzleteiket. Ha azonban egy vidéki 
ember be megy az üzletbe ős árut kór, ak­
kor a következő esetek játszódnak le:

— Kérek egy féilitar petróleumot.
— Nincs, de ha tojást hoz, kap.
Éh az illető elmegy, hoz 3—4 tojást és 

nyomban van petróleum.
Ugyanígy van a sóval, a cukorral stb.
A kereskedő az így összeszedett árut 

természetesen nem a saját házi szükségle­
tére használja fel, hanem igen magas áron 
értékesíti. így kiszámíthatatlan uzsorával 
dolgozik.

E mellett azonban lehetetlenné teszi 
wt is, hogy a termelő más módon érté­
kesítse terményét, illetve azoknak adja el, 
akiknek eddig adta. A tulajdonképeni fo­
gyasztó nem tud hozzá jutni »z élelmi­
szerhez csak igen nagy utánnajárással 10— 
20 ik kézből hihetetlen magas árak mel­
lett.

Ez nem egészséges állapot és a mai 
*R0n nehéz helyzetet csak súlyosbítja és 
kiszolgáltatja a fogyasztó közönséget a 
spekulánsoknak, a nagy raktárakat tartó 
kereskedőknek.

Hogy a vidéki kiskereskedők az össze­
szedett terménnyel mit csinálnak, azt nem 
sikerült megtudni. Azonban tény az, hogy 
* termények nem maradnak kint, hanem 

’’vándorolnak azokbe a titkos raktárakba, 
ahonnan irányítják a piacot és ahova a 
ssDdőrBég csak a véletlen utján jut be 
Olykor olykor.

Fráter Barnabás alispán mit sem tud 
ezekről az üzelmekről és mi meg vagyunk 
róla győződve, hogy kellő erélylyel fog fel­
lépni a további üzelmek megakadályozása 
végett.

Polgári házasságkötés — meg­
hatalmazott utján.

A hivatalos lap tegnspi száma két mi­
nisztériumi rendeletét közöl, a melyek kö­
zül az egyik megengedi a polgári házas­
ságkötést meghatalmazott utján, is másik pe­
dig megkönnyíti a katonák polgári házas­
ságkötését.

Az első rändelet szerint háború ideje 
alett az ellenség hatslmában lévő hadi­
foglyoknak, túszoknak és internáltaknak az 
igazságügyminszter megengedheti, hogy pol­
gári házasságuk megkötésénél magukat meg- 
haíslmazoit utján képviseltessék. A képvi­
selethez a polgári házasságkötésre szóló kü­
lönös meghatalmazás esükséges, amelyben 
egy v<sgy több meghatalmazott megneve­
zésén felül msg kell jelölni azt, akivel a 
meghatalmazó a polgári házasságot meg­
kötni akarj». Mjghatai mázott bárki lehet, 
aki a polgári házasságkötésnél teuuul alkal­
mazható.

11* a meghatalmazás, amelynek alap­
ján a polgári hásasságkötés tértént, ér­
vénytelen vagy a polgári házasságkötés előtt 
megszűnt, a meghatalmazott által kötött 
polgári házasság semmis.

A rendelet december 1 én lép életbe 
és érvénye Horvát Szlavonországra nem ter­
jed ki. A hivatalos lap közli az igazságügy­
miniszter rendeletét is, mely az ilyen pol­
gári házasságnál követendő eljárást tartal­
mazza. Részletesen megjelöli, hogy az en 
gedelmet miképpen keli kérni, szabályozza 
az auyakönyvas teendőjét, majd az ilyen 
polgári köles lefolyásáról a következő uta 
oltási teszi;

Ä polgári tisztviselő a két tanú jelen­
létében személyesen és együttesen jelen­
levő meghatalmazotthoz és házasulóhoz, 
még pedig előbb a vőlegényhez, illetőleg 
meghatalmazottjához, azután a menyasszony­
hoz, illetőleg meghatalmazottjához a meg­
szabott kérdéseket a következő alakban 
intézi:

1. a meghatalmazotthoz intézendő 
kérclós *

„Kijelenti e Öa, mint N. N.-nek (itt 
megnevezendő a meghatalmazást adó háza­
suló) meghatalmazottja, hogy az Ont meg­
hatalmazó N. N. az itt jelenlévő N. N. nel 
(ití megnevezendő a személyesen jelenlévő 
htuoipuló) házasságot köt?*

2 a ssumélyeEicn jelenlévő házasulóhoz 
intézendő kérdés

„Kijelenti e On (itt megnevezendő a 
személyesen jelenítiső házasuló), hogy az itt 
jelenlévő meghatalmazott által képviselt N. 
N. nel (itt megnevezendő a meghatalmazást 
adó házasuló) házasságot köt?“

Ha a iiozzáintézett kérdésekre mind a 
meghatalmazott, mind pedig a személyesen 
jelenlevő házasuló személyesen ős két tanú 
jelenlétében igenlő választ adott és kijelen­
tését som föltstehiez, sem időhöz uem kö­
tötte, a polgári tisztviselő megszabott kije­
lentését a következő alakban teszi :

„En tehát ezen egybehangzó kijelentés 
»lapján N N t és N. N. t (itt megnevezendő 
a meghatalmazást adó és a személyesen je­
lenlévő házasuló) a törvény értelmében há­
zastársaknak njilvánitom.“

A minisztérium másik rer.delete szerint 
a katonai szolgálatot telje ütő, vagy az ezzel 
egy tekintet alá eső egyén a háború alatt 
kihirdetés nélkül is köthet házasságot, ha 
az anyaköoyvvezető előtt a felek kijelentik, 
hogy köztük polgári h ize s sági akadály 
nincs. A polgári házasságot olyan anya- 
könyves is megkötheti, akinek kerületében a 
házasulandók csak ideiglenesen tartózkod­
nak. A rendelet december 1 én lép életbe 
éa érvénye Horváth-Szlavonországra nem 
terjed ki.

ZüHő gyermekek, 
ifjú mákwipágoit.
Csoportosan érkeznek a gyarmekbirő- 

sighos a bűnbe es At gyermekek. Legtöbbje 
lop. Végigiopják a Zjldfa utcát, a piacokat, 
Bónyiné alig győzi őket elkergetni a gyü­
mölcs mellől.

— Hess te, kiált rájuk, mart csak félre 
fordul s már a gyümölcsön a keze a nebu­
lónak. D ága az alma, hát lopják.

Küiön gyermekzsabvágók áosorognak a 
mozik és a színházi pénztár előtt, tele vau 
velük a villamos.

Az volna szükséges, hegy az iskola 
vagya át a nevelés munkáját is a háború 
idején. Az apa a harctéren van, az anya 
otthon dolgozik, jó lenne, ha egész nap 
volna előadás, délután is egészen fel a kö­
zépiskola 6. osztályáig, mert diákok is akad­
tak a rendőrség hálójába.

A gyermekbiróság előtt arra a kérdésre, 
mi akar lenni, mostanában minden elítél* 
gyerek ezt válaszolja :

— Kovács, géplakatos.
Úgy látszik, vagy a betörőpálya kezdeta 

ei a kovács és géplakatos mesterség, vagy 
elaő lépés a sofförséghsz, művészethez és a 
moatőri pályára.

Sok az erkölestelen, elfajult gyerek, ko- 
ráíiórott, kicsapongó fajta. A lopott pénzt el- 
dorbézolja. Nagyrészt városi gyerekek.

A vidék (különösen a cigányfajts) bicé­
it ásókat importál. Volt egy 17 éves fiú, aki, 
mert szemrehányást tettek neki, hogy er­
kölcstelen viszonyt folytat bátyja feleségével, 
a kést a sógornője hátába vágta, úgy, hogy 
nem is jött ki.

Rengeteg a baja velük Palánkay Ká­
roly tanácselnöknek, de túljár a furfang- 
jukon S néha, e szomorú züllöttség köze­
pette, vékonyka humor is akad.

A falusi fiú tudálékosságát akarja be­
mutatni s igy védekezik :

— Tekintetes kiskora bíróság 1
— Ki itt a kiskorú ? — kérdi Palánkay. 

— A bíróság vagy to ?
Mire a fiú :
— Éa volnék a kiskorú.
Ideje volna elővenni Dajka Endre dr 

kapitány tervét s az összes szervezetek rész­
vételével, közreműködésével meg kellene 
kezdeni a jövő nemzedék megmentésének 
nagy munkáját.

♦ Megvételre keresek egy vagy 
két puhafa festett szekrényt. Cím a 
kiadóhivatalban megtudható.

♦ Megbízható ügyes asszonyok 
lapkihordóknak felvétetnek. Jelent­
kezni kell a kiadóhivatalban.
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Borzalmas vasúti szerencsétlenség
A magyar főrendek és képviselők vonatának 
katasztrófája. — 30 halott, 200 sebesült.

Budapest, november 30. (Tudósítónk telefonjelentése. Érkezett éjjel 3
órakor.)

A király temetéséről Budapest felé jövő gyorsvonat, mely 
a magyar főrendeket és képviselőket hozta és mely egészen 
zsúfolva volt, Hercwghalomnál összeütközött egy vele szembe 
jövő és Bícs felé haladó másik vonattal, Eddig 30 halottról és 
egyik verzió szerint 170, másik szerint 200 sebesültről tudnak.

A király Budapesten.
December 21-án tesz 

n koronázás.
Budapestről jelentik : Károly ki­

rály december 6 án Budapestre ér­
kezik. a király két napig marad a 
fővárosban és azután visszatér 
Bécsbe. A király december 15-én 
egész udvartartásával együtt újból 
Budapestre érkezik a koronázási 
ünnepségekre.

Feltétlenül biztos forrásból ér­
tesülünk, hogy a koronázás decem­
ber 21-én lesz. A király a magyar 
kormány tagjainak bemutatkozását 
a fővárosba való érkezése után 
fogadja. Ugyanakkor fog történni 
a törvény hozás két háza elnökségé­
nek a bemutatkozása is

Xághiusult támadások Oportói.
Berlin, november 30 A nagyfőhadioál? 

Iá« jeteutt :

tercita?
Albrecht Württemberg! [herceg had 

serege. Az Yp?rn hajtásban ellenségig osí- 
tagok erős tüzérségi elökésíité? útin mint­
egy három kilóméter szélességben meg- 
túmsdtók állásainkat. Tüzelésünkkel, némely 
helyen pedig közelharcban visszavertük 
őket.

Rupprecht bajor trónörökös vezértábor- 
nagy hadserege A kűdös időben a tü- 
«érségi harc csak Serre és az Anere között, 
valamint a St, Pierre Vaast erdő két ol­
dalán elterülő szakaszon fokozódott.

..Szabad a^ ut 
a Tőr ©svár i

Ksteis harctér.
Lipót bajor herceg vezértábornagy 

had csoportja. Nagyobb harci tevékenység 
nem volt.

József főherceg vezérezredes harc­
vonala. Az E dős-Kárpátokhan és a mol­
dovai határhegységben az oroszok folytatták 
támadásaikat, anélkül, hogy fontos ered­
ményt értek volna el. Az oroszok súlyos 
veszteségeket szenvedtek és kis helyi elő­
nyökkel kellett megelégedniük.

Nyugatromániában visszaszorítottuk az 
ellenséges utóvédeket Pitestin kívül Kam- 

j poiungot is elfoglaltak és ezzel megnyitottuk 
j az utat a törcavári szoroson át. Itt 17 tiszt;

1200 lőnyi legénység, 7 é.gyu és számos 
málha jutott a bajor csapatok kezére. Ö fel­
sége Königin nevű vérteséért dériek Boroké 
kapitány parancsnoksága platt álló százada 
Ciolenest-nél elfogott egy 17 tisztből és 1200 
főnyi legénységből álló ellenséges oszlopot 
és ez alkalommal tíz ágyút és 3 gépfsgy 
veri zsákmányolt.

B&Skáni harctér.»
Mackensen vezértábornagy hadcso 

portja: A dunai hadsereg harcolva előnyö­
mül. A románok elleni támadásoknál a 
Schsugr őrnagy vezetése a'att Scbletwig- 
Hohteini, Buchen burgi és bajor tartalékos 
vadászok kitüntették magukat. A dunai át­
kelés óta a hadsereg 43 tisztet, 2421 főnyi 
legénységet elfogott é« 2 nehéz ős 36 tábori- 
ágyút, 7 kieágyut és 7 gépfegyvert, valamint 
32 lőszerkocsit zsákmányolt.

Monastirlól északkeletre meghiúsult egy 
ellenséges előretörés. A Giudeto melleit 
emelkedő várhegy nyugati széléről, amely­
nek csúcsát ez utóbbi napokban az ellenség 
gyakran eredménytelenül támadt«, a szer­
beket újra elűztök.

Ludendorff, első főgzáíláemester.

a a e

* A hercegprímás a király 
nát Bécsből jelentik: A király ma 
délben kihallgatáson logadía Cser- 
noch János hercegprímást.

* Tisza Iatvá?e gróf Sza8on<a 
közélelmezéséért. A liszladagok le­
szállítása és a legszükségesebb élelmicikkek 
hiánya miatt ismét suljos zavarok vannak a 
sz&lontai járás élelmezésénél. Nagy József 
főbíró és Diószegi Károly h. főjegyző Buda­
pestre utaztak, Tisza István gróf miniszter­
elnökhöz fordulnak támogatás iránt. Tisza 
István gróf a miniszterelnöki palotában fo­
gadta Szalont» elöljáróit és meghallgatta zz 
előadott panaszokat. Az elöljárók előterjesz­
tésére azonnal válaszolt a miniszterelnök és 
megígérte, hogy a közellátás súlyos zavarai 
nak elhárítása, a lisztadagnak 240 grammra 
való felemelése és a község burgonyaazükség- 
leiének biztosítása iránt azonnal intéz 
kedni fog.

* Apologia! kurzus w úrnők r6 
széra ma délmán 5 órakor lesz az Okolva 
zárda nagytermében.

* Ingjentej kiosztás. A Vörö« 
Kereszt Egylet tudatja az érdekeltekkel 
hogy az ingyentej kiosztását a mai nantói 
kezdve a Szent Vince intézetben (NobAI 
utca 5.) eszközli. Akik tehát erre igénvt 
tartanak a Szent Vince intézet főnöknőiénAi 
jelentkezzenek.

* A Katholikus Népszövetség 
december 3 án, vasárnap délután a Katholikus 
Kör Szent László termében a nagyváradi 
Katholikus Növédő Egyesület anya és ose- 
osemővédő intézete javára igen nagysikerű­
nek Ígérkező ünnepélyt rendez a következő 
magas nívójú műsorral:

Liszt: Trois paraphrases. Zongorán elő-, 
adja: Fischer Margit, az Orer. Zeneakadé­
mia növendéke.

2. Idealizmus és mammouiroádás. Ün­
nepi beszéd, tsrija Halász Gyula ple- 

' bánva.
3 Spiller A : „Repülj fecském.“ Ma- 

■ gyár ábránd Hegedűn előadja Schmelczer 
Béla III. é tan. jel. Z ngorán kiséri: Rések 

! Mihály székesegyházi karnagy.
i 4. ») Juhász Jenő: Szent László l Tartsd 
! fölénk a pajzsot !
i b) dr Krűger Aladár: Bem, apó óiékja 
I Költemények, szavalja Bihari Ákos.

5. Mozart: Versenymű D moll, Rsinecko- 
: cadentiával. Zongorán előadja Fischer Mar- 
i git, mások zongorán kíséri: Fischer Er- 
i v.rné Szalay Stefánia, okleveles zeneta- 
i nárnő.

As ünnepély pontosan délután 5 órakor 
; kezdődik. A műsor egyes számai alatt az 
; ajtók zárva tartatnak. Belépti díj nincs, de 
; szives adományok köszönettel fogadtatnak 

Belépti jegyül a meghívó vagy a népszö­
vetségi tagsági igazolvány szolgál. Fenntar­
tott helyek a Kath Kör háznagyánál na­
ponta este 6 órától és vasárnap d. e 
9—12 ig előre megváltható^. Felfllfízeté 
sek hirlapilag nyugtáztatnak. A fenn nem 
tartott helyekre jegyeket ki nem ndnsif, 
azok az ünnepély délutánján az érkezés sor­
rendjében foglaltatnak el, a miért is sján- 
latos, hogy a kik fentartott helyre igényt 
tartanak, jegyeiket tetszés szerinti adomány 
ellenében mielőbb válisák ki.

Nfugaimaxott községi jegyző ház­
gondnoki, számviteli, irodakezelésí vagy bi­
zalmi teendőkre ajánlkoiik. Ajánlatokat kér 
a kiadóhivatalba.

* GjfönyWii róz«á« sí«6© a nő leg­
szebb diszo. Az első ránc a szép asszony 
első igazi bánata. Adjunk tehát neki módot 
hogy eltüntethesse. Elég ha a megbecsülhe­
tetlen Y-PO crémet és szappant használja

< melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát el­
tünteti s ráncokat, szeplőket, mbtesereket, 
májfoltokat, pattanásokat és bőr vörös­
séget. Ára 3'— K. Kapható: Farkas István 

i „Apolló“ drogériájában Nagyvárad, Rákócz-uH'> 
7/B. Rimanóczy palota.

* Könyvelönö és egy fehérnemű ke- 
i zelésben jártas uriass.ony vagy leány ölkai- 
- mazást nyerhet a Parks?állóban.

Őszi és téli ruhák, férfi öltö­
nyök, felöltök, festése és tisz 
titása. Függöny, kézimunka, ke­
lengye neműek tisztítása. Fe­
kete festés elsőrendű kivitelben.

HALTENBERGER VILMOS 
kelmefestő, vegytisztító és gőzmosógyárában 

Nagyvárad.
Gyár telefon sz. 34. Felvételi üzlet 14—69. i
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« ítóhögés, hurut, rcksdtaőg és el- 
íélkásodás ellen pyors és biztos hatású szer 

“farkas féle hurut szeletke. Ara 1 kor. 
«■«üUtó Farkas István «Apolló“ drogériájá­
ban Nagy várad, Rákóczi-ut 7/B. Tejkonzerv 
is kapható.

♦ Megfagyó** széltől kivörösödött
orr, kéz ápolására ás fehérítésére gyors 

1 ’biatoS hatása a Harmattej créme és 
hozzávaló szappan. Kapható Farkas István 

4doJ1ó“ drogériájában Nagyvárad; Rákóczi ut 
7/B. Telefon 13—02.

x SfB8slts®,äü.«58a'SÄ biztos u«>
In 1 korona 80 fillér. Kapható kisárólsg 
yirkas látván Apolló drogériájában Rá- 
lóe-zy-a4. T/B«

táifteiittó, s s a
A m»@y®u*?,,é»«ívev5k távozás«

& Starkly temetésé rőt
Budapest, november 30. (Saját tu­

dósítónktól.) Bécsből jelentik : A te­
metési szertartás után a résztvevő 
magyar vendégek a részükre fen- 
iartott villamosokon a keleti pálya­
udvarra hajtattak és hat órakor 
visszautaztak Budapestre A ma­
gyar vendégek impozáns részvéte 
mindenütt mély hatást keltett.

Németország jegyzéfc® írje 
athéni i«eltávolításáért.

Budapest, nov. 30. (Saját tudósítónk- 
tói) Washingtonból jsiantik : Bgrnstorff né­
met nagykövet jegyzéket adoti át Lansing 
államtitkárnak. A jegyzők tiltakozás volt a 
lémet, magyar, osstrák, török és bolgár kö­
veteknek Athénből, való eltávliláea eher, 
amellyel az antant csúffá tette a nemzetközi 
jogot. A jegyzék kéri Lsmeingot, hogy a til 
Jakozást továbbítsa Anglia kormányához.

SZÍNHÁZ

APOLLÓ 
mozgó­
színház

Pénteken
A szeplőtlen anya 

regény 4 felv.
Előadások kezdete: Szombaton, va­
sárnap és ünnepnapon 3 órakor és 

hétköznapokon 5-kor.

vigadó 
mozgó- 
szinház

Pénteken J
A játékos esküje |

dráma 3 felv. S
Előadások kezdete: Szombaton, va- 
sárnap és ünnepnapon 3 órakor és 

hétköznapokon 5-kor. ?3

B í 1 L T T
E K ÉS

É R

e« » e s e m k n a ■ h k k s s i r » H a Ksn 
„I-BRSÍSBRHBBSRÍMÍRÍIÍRB"“
Zen SS9
RW
KS
IB®
na
Kfi K

? 8 1 talacsonyt vasai ■■
BKbb
KM
KM

™ Érteti ás*jegjaék s ü

Heti nwsori
Péntek: Suhanó (Biller Irénnel.)
Szombat délután: Barnát bácsi.
Szombat este: Djktor ur (Molnár Fa- 

isno bohózata.)
Vasárnap délután : Csodacsók (Sí. Zsig­

mondi Anns, Biller írón, Vigh Maiüci fel 
lépte.)

Vasárnap este: Királynőm... meghalok 
Bited. (Bemutató előadás)

Ä tsuhanc Hosszabb szünet után ma, 
pénteken este uyilnak meg újból a Szig­
ligeti szinház kapui. Ezen az estén Komi 

kapóan szép zeaőjü operettje a Suhanó 
I színre, amelynek címszerepét Biller 

Irén játsza. A többi szerepben Kováts Márta, 
£ Pogány Janka, Békefi, Sik Rjzső, Rá 
tosy és Ssigsti bhtoíitják az est sikerét.
* . meghalod

®® . • Villányi Andornak Királynőm . . . 
‘Wislok érted I cimü drámája, amelyet 
Za y* Miklós színigazgató nyomban a 
' ^dspasti előadása után megszerzett 

öadáir«. A színigazgató rendezésében sti 
usos kiállítással vasárnap este kerül bimu- 
■.,őrw a SzigligGti-azinbázb^n.

HK 
É3(S 
ISS 
BS 
fcK 
■ ■ 
BK 
bb 
BK 
»e 
»R 
R0 
■■ 
BS 
BK 
VK 
HM 
KM 
SB 
UK 
Ő®S
■ V 
SS 
■I 
HM 
BB
■ ■ 
K5 
DS 
H» 
E-É? 
BK 
kB 
BB 
na 
»é 
Blfe 
WK 
BU 
ftK 
BK 
BK 
séta 
Eü 
BE 
SIK 
NH 
K< 
BB 
BB 
ttü 
KB

China ezüst kenyér kosár . . 4 K
China ezüst cukor tartő . . 4 K
China ezüst vaj tartó . . . 4 K
China ezüst cukor kosár . . 4 K
China ezüst dohányozó készlet 4 K 
Vizes készlet 6 tzemélyre . . 4 K
Boros készlet 6 személyre . . 4 K
Likőrös készlet 6 személyre . 4 K
Sörös készlet 6 személyre . . 4 K
Tészta készlet 6 személyre. . 4 K 
Befőttes készlet 6 személyre . 4 K 
Teás készlet aranyozással 6

személyre..............................12 K
Káv's készlet aranyozással 6 

személyre..........................12 K
Mocca készlet aranyozással

6 személyre!.........................12 K
Mosdó készlet fayenca . . . 10 K 
Fűszer készlet állványnyal. . 10 K 
Cigaretta ezüst készlet . . . 10 K 
Ebédlő készlet aranyozással 6

személyre.............................. 24 K
Evőeszközök, kávéházi felsze­
relések, vendéglői felszerelések 

HépkcFEtBZÉs, ablak üvegezés 
gyorsan, előnyös árban készül.

URSKIfl 
mozgó- 
szinház

Pénteken
Imádom a zenét

vígjáték 3 felv.
Előadások kezdete : Szó mbaton, va­
sárnap és ünnepnapon 3 órakor és 

hétköznapokon 5-kor.
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!SB
BB 
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BB 
BB 
BB 
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BB

BB 
BB 
KB 
BB 
>■

BB 
BB 
BB 
BB 
BB 
BB 
BB 
BB 
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1B 
■ n 
BB 
SS 
BB
BB 
BB 
BB 
BB 
BB 
BB 
BB 
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-Komlos Testverek e
“J üveg nagykereskedés ""
hm Zöldfa-u. 13. Telefonszám 372. »

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:

Dr. KRÖGER ALADÁR Dr. PÄPP KÁROLY

\ 1G A DÓ 
mozgó színház 
Xaggvárad, Mete Sas-Passage. 
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Ma pénteken 
és holnap szombaton

A játékos esküje, 
szenzációs dráma 3 felvonásban, rarasai msmksbmm

ákí mindég jókedvű.
Bohózat.

Háborús híradó

Hely árak:
Páholy 6 személyre 6 K. Föntartott 
hely 8 K. I. hely 80 fill. II. hely 

60 fill. III. hely 40 fill.

Katonák és gyermekek részére fél- 
helyár.

Az előadások kezdete : Szombaton, 
vasárnap és ünnepnapon d. u. 3 
órakor, hétköznapon pont fél 5 óra­

kor. Utolsó előadás 9 órakor.



1916 dec. 1.

Felhívás.
A nagyváradi Templomüveg- 

festészeti, Üvegcsiszoló és Tü- 
körárugyár rt. 1916. novem­
ber 19-én Nagyváradon tartott 
közgyűlésén a részvénytársa­
ság feloszlását illetve felszá­
molását határozta el. Felszá­
molókul megválasztattak: Szta- 
rill Ferenc, Balázsovits Jenő, 
Debreczy Imre és dr. Papp 
Károly ügyvéd nagyváradi la­
kosok.

Felhívjuk ezért a részvény­
társaság esetleges hitelezőit, 
hogy ezen közléstől számított 
hat hónap alatt követeléseiket 
érvényesítsék, mert különben 
a felszámolást követeléseikre 
tekintet nélkül fogjuk eszkö­
zölni.

A Nagyváradi Templomüveg- 
festészeti, Üvegcsiszoló és 
Tükörárugyárrészv-társaság 

igazgatósága.

IZSftE LIDIA 
elsőrendű íftritezaion

Helfy József utóda 
NAGYVÁRAD.

KOSSUTH LAJOS-UTCA 7.
Telefon-szám: 51 Alapitatott 1868. évben.

Ajánl dús raktáráról előnyösen : 
lisztes és gabonazsákokat, ponyvá­
kat, mindenféle legjobb kötélárut, 

kender és papirzsinegeket, 

szalmazsákok, pokróczok és 
takarókat,

gazdasági erős csizmákat és fedél­
lemezeket, olajokat és gépzsirt.

| Nagy raktár kárpitos kellékekben.

* Dusafclva határában 300 kishold 
területű legelő 1917 január 1 tői bérbeadó- 
Értekezhetni a Polgári takarékpénztárnál i 
Kossuth utca.

Belépési felhívás
3 WélfC9nMefeéNl VJb
M flIIVWCUVVIHVfcbl I III 6VUH<3MIMIIINÍh

Beraktározás.
Beraktározási helyiségünkben u»v ki«okk 

mint nagyobb terjedelmű tárgyak szobabnt? 
rok fülkékben beraktározásraT elfogadÄ' 
Termények berektároeátór« való eS. “ 
ezék továbbá boros-pincék, istállók £ 
kocsiszínek állanak rendelkezésre. A ber»v 
tározott tárgyakat tűz és betörés ellen biz" 
tositjuk. s"

Beraktározási ár hetenként és néevzfit 
méterenként 1 korona. négyzet-

Fekete Sas és Zöldfa Rész.-Társ= 
beraktározási osztálya.

Iroda: Sas-paesage, 24. sz. lépcső. Telefon 1400.

Mezőgazdáknak saiát gaz­
dasági szükségletükre szol­
gáló köles hántolásáta Hadi 
Termény- Részvénytársaság 
feltételei szerint elvállaljuk.

iUouits Adolf és Fiai
„Adria“ R. T. Nagyváradon.

Hagy SáideM. I.

i:?) °^-szál!oh
RAhtében, 

te

Fűzőket a legelső divat szerint 2 óra 
alatt elkészítünk, kész fűzőkben egyenes 
tartók, mohtartók és haskötőkben nagy 
választék. Fűzőket választás végett vi­
dékre is küldünk, tisztításokat éa javítá­
sokat pontosan elkészítünk. Szigligeti 
•sinhás művésznőinek egyedüli szállítója, 
" Telefon: 11—53. "

Harisnya, tncc, keziyü.
Svetterek, kabátok, lélek- 
melegitők, gyermek kötött 
ruházatott, valamint az 
összes kötöttáru cikkek, 
legelőnyösebb árakban be­
szerezhetők, az általánosan 
elismert szolid és jó áruk­

ból hírneves

Hungária Harisnyaáruház
a Sas Passage főbejáratánál.

Kéretik cégünket összenemtéveszteni

A Népszövetségi Hitelszövetkezet 1917 január 1-én 
V-ik évtársulatát nyitja meg.

Az első évtársulat, — dacára a háború okozta nehéz 
megélhetési viszonyoknak, — igen szép eredménynyel 
zárult.

Belépni szándékozók üzletrészeket jegyezhetnek már 
most is a hivatalos órák alatt a szövetkezet helyiségében 
(Szilágyi Dezső-u. 5. sz. a.) Egy üzletrész heti 20 fillér 
befizetésre kötelez, s ki-ki annyi üzletrészt jegyez, ameny- 
nyit akar. Felvételi dij üzletrészenként 10 fillér. 3 év 
múlva az évtársulat feloszlik; a tagok a befizetett össze­
get a reájuk eső nyereséggel megkapják.

A tagok a befizetett összeg részéig a szövetke­
zettől olcsó kamatra kölcsönt is kaphatnak, mely 3 év 
alatt fizethető le. Azonfelül betábblázásra, értékpapírra, 
vagy váltóra, bármily összeg erejéig.

A tiszta haszon és nyereség teljes egészében a tagok 
között osztatik fel,skikiheti betétje arányában részesedik.

A szövetkezet elfogad betéteket is, s azokat legma­
gasabb kamatlábbal kamatoztatja. Tőkekamatadót a szö­
vetkezet fizeti.

Bizalommal kérjük a belépni szándékozókat, szíves­
kedjenek szövetkezetünk helyiségébeen részjegyeket je­
gyezni.

Teljes tisztelettel

Népszövetségi Hitelszövetkezet

8*ent"Lágil6~njomda, részvénytársaság Nagyvárad.


